



యాదాదిలోనే యాష్టకు వచ్చింది..!



గోసుల శ్రీనివాస యాదవ్
98498 16817

ఉద్యమ నాయకుడు, రాష్ట్ర నిర్మాతను కాదని అనుభవమే లేని నేతకు తెలంగాణ ప్రజలు అధికారాన్ని అప్పగించారు. బీఆర్ఎస్ అమలు చేస్తున్న నాటి కంటే కాంగ్రెస్ ఇంకా ఎక్కువ చేస్తుందని ప్రజలు భావించడమే అందుకు కారణం. అయితే, కొత్త పథకాలు కనిపించకపోగా, ఉన్నవి కూడా కనుమరుగవుతుంటే కలిగి నిరాశ అంతాయంతా కాదు.

ప్రజాస్వామ్యయుత పాలన లేకపోతే పురోగతి అన్నదే ఉండదు. అందుకే కాంగ్రెస్ పాలనలో రాష్ట్రంలో ఎక్కడికి వెళ్లినా ఏముందిలే గర్వకారణం? అన్న అభిప్రాయమే వినిపిస్తున్నది. ఏడాదిలోనే యాష్టకు వచ్చిందని అనేవారే ఎక్కువగా కనిపిస్తున్నారు.



విషప్రచారంలో వాస్తవమెంతో అన్నదానిపై కాంగ్రెస్ నేతలే ఇప్పుడు సమాధానం చెప్పాలి.

భూ మి అంటే తెలంగాణ రైతులకు ప్రాణం కన్నా ఎక్కువ. అదొక వారసత్వ సంపద, బాధ్యత కూడా. పిల్లలకు ఏమిచ్చినా ఇవ్వకున్నా గుంటు పులమెనా వారి చేతిలో పెట్టాలన్న పట్టుదల అందరికీ ఉంటుంది. అందరికీ పైసపైసా కూడ బెట్టి ఎంతో కొంత పాలం కొనాలని చూస్తారు. తమ జీవనాధారమైన భూమిని బలవంతంగా గుంజుకోవాలని చూస్తూ వారు ఊరుకుంటారా? అసలు భూ సేకరణ చేయాలన్న పద్ధతి ఇదేనా? రైతుల సమృద్ధి లేకుండా భూములను చెరబట్టాలని చూస్తూ వారి పునరావృతమవుతుంది. ఉమ్మడి ఏపీలో ఎన్నోసార్లు అదే జరిగింది. భూసేకరణ సమయంలో ఎలాంటి జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలి? తెలుసుకునేందుకు ఎన్నెన్నో సంఘటనలు ఉదాహరణగా ఉన్నాయి. అదీ గిరిజనుల భూములను తీసుకునేటప్పుడు ఇంకెంత అప్రమత్తంగా ఉండాలి? చెప్పాలన్న పనిలేదు. సాక్షాత్తు ముఖ్యమంత్రి ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న కొడంగల్ నియోజకవర్గం సేకరిస్తున్న భూమిని విస్తరించారు. సుదూరప్రాంతాలకు వలస వెళ్లి, కూడబెట్టిన సామ్యుత్ కాస్త పాలం కొనుక్కుంటుంది. దాన్ని కూడా పరిశ్రమల కోసం సేకరిస్తున్నారని కడుపు మండదా? ఎంతోకొంత పరిహారం ఇస్తామంటే సరిపోతుందా? పరిశ్రమలకు కావాలని అన్ని పరికరాలను మార్కెట్ ధరకు కొనుగోలు చేస్తారు. మరి కీలకమైన భూమికి మాత్రం ప్రభుత్వం నిర్బంధించిన ధరను చెల్లిస్తారు. భూ యజమానుల అభిప్రాయాలకు చోటే లేదా?

కాజుగా రాష్ట్రంలో నడుస్తున్న మరో వివాదం మూసీ సుందరకరణ. పోస్ట్ ప్రభుత్వం చెప్పిన ట్యూగా పునరుద్ధరణమే అనుకున్నా... దానికి ప్రాతినిధ్యం వహించే మిమిటి? దానిపై మొదట ఏదైనా కార్యకర్తల పద్ధతిలో సర్వే చేశారా? అంటే ప్రభుత్వం వద్ద సమాధానమే లేదు. మరే పాలకుల అసలు ఉద్దేశం ఏమిటి? రాష్ట్రంలో ప్రజాస్వామ్యం లేదా? వీటికి ప్రభుత్వం సమాధానం చెప్పకుండా అక్రమణలంటూ ఇళ్లను కూల్చివేస్తుంటుంది విచారకరం.

కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం చేస్తున్న కులగణన కూడా విచారకరం అయింది. దానిపై ప్రజలు అసంతృప్తిగా ఉన్నారు. ఇది సాక్షాత్తు రాహుల్ గాంధీ ప్రత్యేక శ్రద్ధ పూజకున్న కార్యక్రమం. కాంగ్రెస్ పార్టీ దేశవ్యాప్తంగా చేస్తున్న కార్యక్రమం ప్రాజెక్టు. వచ్చే ఏడాది చేపట్టనున్న జాతీయ స్థాయి జనాభా లెక్కలపై ప్రభావం చూపేది కూడా. ప్రజాస్వామ్యం చేపట్టాలన్న ఈ కార్యక్రమం అది లోనే మిమ్మల్నిపెట్టాలి. తగిన కనరక్తు చేయకుండానే కాంగ్రెస్ సర్కార్ దీనిపై ముందుకెళ్లింది. కులగణన అంటే కులం వివరాల మాత్రమే అడుగుతారని అందరూ అనుకున్నారు. నిజానికి ఇది సామాజిక-ఆర్థిక సర్వే. కులంతో పాటు ఆర్థిక, సామాజిక స్థితిగతులను కూడా అడిగి తెలుసుకుంటారు. ఆ వివరాలు తెలిస్తే సదరు సామాజికవర్గ సమగ్రాభివృద్ధి కోసం ఎలాంటి చర్యలు చేపట్టాలి ఉంటుందో ప్రభుత్వానికి తెలుస్తుంది. అయితే, ఈ విషయపై కనీసం అపగాహన కలిగి

ముందుమంటే అమల్లో ఉన్న పథకాలనే కాంగ్రెస్ సర్కార్ సరిగ్గా అమలు చేయడం లేదు. అలా చేస్తే ప్రజల్లో అసంతృప్తి కలుగుతుంది ఉంటుందా? కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం నిర్వహించే దీనినే పథకాల్లో ముందుగా చెప్పుకోవాలి అని రైతులకు గురించి, కాంగ్రెస్ గడ్డివెక్కిన తర్వాత ఇంతవరకు ఒక్కసారి కూడా రైతులకు ఇవ్వలేదు. గత యాసంగికి ఇచ్చిన రైతుబంధు నిధులను కేసీఆర్ సర్కార్ సమకూర్చి పెట్టింది. రుణమాఫీ కారణంగా నిధులు లేక ఇప్పటికేపోయిన కాంగ్రెస్ నాయకులు అంటున్నారు. ఈ నేపథ్యంలో రైతులందరూ ఎగ్జిజ్ట్ రుణమాఫీ చేస్తారా? అని అన్నదాతలు ప్రశ్నిస్తున్నారు. కేసీఆర్ ఈ పథకాన్ని రాజీతియ లిఫ్ట్ కోసం ప్రవేశపెట్టలేదు. ఉద్యమ సమయంలో రైతుల కష్టాలను స్వయంగా చూసిన ఆయన అందుకు పరిష్కార మార్గంగా దీన్ని రూపొందించారు. పెట్టుబడులకు సామ్యుత్ లేక, అప్పు పుట్టక, సకలమతయ్యై రైతుల కష్టాలను గట్టికట్టించడానికి తీసుకొచ్చిన రైతుబంధు పథకం.

కేసీఆర్ సర్కార్ తీసుకొచ్చిన మరో పథకం రైతు బీమా కూడా కాంగ్రెస్ పాలనలో ఉనికి కోల్పోతున్నది. ప్రమాదవశాత్తు మృతిపొందిన, సహజంగా మరణించిన రైతు కుటుంబాలకు రూ.5 లక్షల చొప్పున కేసీఆర్ సర్కార్ అర్థక సాయం అందజేసింది. కర్షకలందరూ ముగియకముందే వ్యవసాయ అభివృద్ధి ఇంటికి వచ్చి మరీ అప్పట్లో చెక్కు అందించారు. కానీ, ఇప్పుడు ఏ ఒక్క రైతు కుటుంబానికి బీమా సాయం అందడం లేదు. దాన్వ్యానికి మద్దతు ధర, సన్నాదు రూ.500 బోనస్ విషయంలోనూ గందరగోళమే. సీజన్ ముగిస్తున్నా వీటిపై స్పష్టత లేదు. దాన్వ్యా కోసంపాపంకో రైతుల రోడ్లకొట్టిన పరిస్థితి తలెత్తింది.

కర్షకాభివృద్ధి పార్టీ ముఖ్యమంత్రి పదకాల పట్ల కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం ప్రభుత్వంపై తీవ్రంగా ప్రజలు అసంతృప్తిగా ఉన్నారు. కేసీఆర్ ప్రభుత్వం ఇచ్చే రూ.లక్షలకు పైగా తులం బంగారం ఇస్తామని చెప్పి... ఇప్పుడు అసలే ఇవ్వడం లేదు. ఇలా ఏ పథకాన్ని చూసినా అమలులో రోజుపాటు కనిపిస్తుంటుంది ప్రజలు ప్రభుత్వంపై అగ్రహంతో ఉన్నారు. మిస్సిన భగింజ, మిస్సిన కాళియ వంటి భారీ పథకాలను కేసీఆర్ సర్కార్ చేపట్టినప్పుడు

భూసేకరణ సమయంలో ఎలాంటి జాగ్రత్తలు తీసుకోవాలి? తెలుసుకునేందుకు ఎన్నెన్నో సంఘటనలు ఉదాహరణగా ఉన్నాయి. అదీ గిరిజనుల భూములను తీసుకునేటప్పుడు ఇంకెంత అప్రమత్తంగా ఉండాలి? చెప్పాలన్న పనిలేదు. సాక్షాత్తు ముఖ్యమంత్రి ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న కొడంగల్ నియోజకవర్గం లగడపల్లిలోనే ఈ చరిత్రను విప్పించారు. సుదూరప్రాంతాలకు వలస వెళ్లి, కూడబెట్టిన సామ్యుత్ కాస్త పాలం కొనుక్కుంటుంది. దాన్ని కూడా పరిశ్రమల కోసం సేకరిస్తున్నారు అంటే సరిపోతుందా? పరిశ్రమలకు కావాలని అన్ని పరికరాలను మార్కెట్ ధరకు కొనుగోలు చేస్తారు. మరి కీలకమైన భూమికి మాత్రం ప్రభుత్వం నిర్బంధించిన ధరను చెల్లిస్తారు. భూ యజమానుల అభిప్రాయాలకు చోటే లేదా?

పథకాల విషయానికి వస్తే మునుపటి ప్రభుత్వం కన్నా మెరుగ్గా ఉంటాయని ప్రజలు అశించారు. కానీ,

జనగణనకు కేంద్రప్రభుత్వం గ్రీన్ సిగ్నల్ ఇవ్వడంతో మహిళలకు చట్టసభల్లో మూడవ వంతు స్థానాలు కేటాయింపు, నియోజకవర్గాల పునర్విభజనకు మార్పు సంగమం కానుంది. ప్రస్తుత జనాభా ప్రాతినిధ్యం లోకొనభ స్థానాలను 848కి పెంచుతారా? లేక కేంద్రం చెప్పున్నట్టు 888కి పెంచుతారా? అనే అంశం తెలియాల్సి ఉంది. ఏతామాతా మహిళా రిజర్వేషన్లు, పునర్విభజన అమలయ్యే అవకాశం ఉంది. కానీ, లోకొనభ సీట్ల పెంపు మాత్రం రాజ్యాంగ సవరణ చేస్తేనే తప్ప సాధ్యపడదు. జనగణన తర్వాత జరిగే పునర్విభజనలో భాగంగా ఆంధ్రప్రదేశ్, తెలంగాణ రాష్ట్రాల అసెంబ్లీ స్థానాల సంఖ్య వరుసగా 175 నుంచి 225, 119 నుంచి 159కి పెరిగే అవకాశం ఉండటం గమనార్హం.

పథకాల విషయానికి వస్తే మునుపటి ప్రభుత్వం కన్నా మెరుగ్గా ఉంటాయని ప్రజలు అశించారు. కానీ,

పార్లమెంట్ సీట్ల పెంపు తెమిలేనా?



ఇనగంటి రవికుమార్
94400 53047



రాష్ట్రం	1971	2011
ఏపీ	4.6	1.8
బీహార్	5.7	3.7
తేలక	4.1	1.8
పశ్చిమబెంగాల్	5.6	3.2
ఉత్తరప్రదేశ్	6.6	3.6
తమిళనాడు	3.9	1.8

సీట్ల పూర్తి చేసుకుని, 2028 జనవరిలో జనగణన వివరాలు డిజిటల్ విధానంలో ల్యాంట్ ద్వారా సేకరిస్తారు కాబట్టి త్వరగా పూర్తయ్యే అవకాశం ఉంటుంది. 2026 జనవరి నాటికి జనగణన పీసీఎం (ప్రెసిడెంట్ సెన్సస్ అథోరిటీ)ను ప్రకటించవచ్చు. ఇది పునర్విభజనకు సరిపోతుంది. రాజ్యాంగ సవరణ చేసే పార్లమెంట్ స్థానాలను పెంచుతారా? లేక మరో 20 ఏండ్లు నిషేధం పాడి గిస్తారా? అనేది తెలియాల్సి ఉంది. ప్రస్తుత లోకొనభ స్థానాల ప్రకారం పునర్విభజన చేస్తే ఉత్తరాదిలో భారీగా సీట్లు పెరిగి, దక్షిణాదికి తీవ్రంగా నష్టం జరుగుతుంది. అలాకాకుండా మొత్తం సీట్లను 848 లేదా 888కి పెంచుతారా? అన్నది ఇప్పుడు అందరి మెదళ్లను వెలుపుతున్న ప్రశ్న. ఈ అంశంపై బీజేపీ సొంతంగా నిర్ణయాలు తీసుకునే పరిస్థితి లేదు. ప్రస్తుత రాజీతియ పరిణామాల దృష్ట్యా ఎట్టి యే పక్షాలు నిర్ణయం తీసుకోవాలి ఉంది.

ఫార్మా సర్వేలు

గంగనలో నుంచి గడ్డల్లా భూమి మాంసాన్ని వెతుకుతున్నందులకు కంపెనీల పేరు చెప్పి గిరిజనుల గుండెలను పీక్కుంటున్న వారి జీవనమెట్లా విల్లపాపల చదువులెట్లా ప్రజా భవిష్యత్తు చూసిన పెట్టుబడులు

దణ్ణన్న మేకమన్న పులులు కంపెనీ సాకుతో ధరకెప్పి మాటిసెండ్లు భూమి నుండి గెలుముతున్న భూమి లాభంతో తరుముతున్న చెరబట్టడానికి రైతులేమన్న హంతకులా? బిర్రల గోస తండ్రుల సీడ భర్త ఎక్కడున్నాడో తెలుసు ఏ బంధువానితో ఉంటుందో చెప్పరు భర్త జాడకై వెంట గడ్డల్లా పరుగులు సీతమకు కూడా ఇన్ని పరులు లేవేమా ఇది ఇందిరయ్య ఎవరైతే రాజ్యమా? వనవట్టి సుబ్బయ్య 94927 65358

దేశవ్యాప్తంగా ఒక్కో రాష్ట్రంలో ఇప్పుడున్న పార్లమెంట్ స్థానాల సంఖ్యకు అదనంగా 33 రాష్ట్రం వెంటనే ఉంటుంది. అంటే ఈ లెక్కల ఉత్తరప్రదేశ్లో 27 స్థానాలు పెరుగుతుండగా, తమిళనాడులో 13, ఆంధ్రప్రదేశ్లో 8, తెలంగాణలో 5 స్థానాల సొరగుతాయి. ఈ ఫార్ములా ప్రకారం అన్ని రాష్ట్రాల్లో సీట్ల సంఖ్య పెరుగుతాయి. ఇప్పుడున్న జనాభా, పార్లమెంట్ స్థానాల నిష్పత్తి కూడా అలాగే కొనసాగుతుంది.

హిందీ బెల్టులో పెరిగి సీట్ల వల్ల లబ్ధి పొంది అధికారాన్ని ఎన్నటికీ నగటున 29 లక్షల మంది జనాభా ఉండాలి.. బీహార్లో 31 లక్షలు, పశ్చిమ బెంగాల్లో 23 లక్షలు, రాజస్థాన్లో 32 లక్షలు, ఏపీలో 21 లక్షలు, తెలంగాణలో 22 లక్షలు, మేఘాలయంలో 16 లక్షలు, బెంగాల్లో 12 లక్షలు, హిమాచల్ ప్రదేశ్లో 18 లక్షల మంది జనాభా ఉన్నారు. మొదటి మూడు పునర్విభజన లను జనాభా ప్రాతినిధ్యం చేసినప్పటికీ పైన పేర్కొన్న విధంగా దేశంలో జనాభా పెరుగుదల,

మొదటి బెల్టులో పెరిగి సీట్ల వల్ల లబ్ధి పొంది అధికారాన్ని ఎన్నటికీ నగటున 29 లక్షల మంది జనాభా ఉండాలి.. బీహార్లో 31 లక్షలు, పశ్చిమ బెంగాల్లో 23 లక్షలు, రాజస్థాన్లో 32 లక్షలు, ఏపీలో 21 లక్షలు, తెలంగాణలో 22 లక్షలు, మేఘాలయంలో 16 లక్షలు, బెంగాల్లో 12 లక్షలు, హిమాచల్ ప్రదేశ్లో 18 లక్షల మంది జనాభా ఉన్నారు. మొదటి మూడు పునర్విభజన లను జనాభా ప్రాతినిధ్యం చేసినప్పటికీ పైన పేర్కొన్న విధంగా దేశంలో జనాభా పెరుగుదల,

(వాణిశ్రీ: సీనియర్ రిపోర్టర్)